

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.  
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Vit. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la administr., calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,572 DE LA MAÑANA. MADRID, MIERCOLES 15 DE OCTUBRE DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Ayer no trajo la Gaceta ningún real decreto.

Por real orden de 10 del actual, se ha aprobado la transferencia de la concesion del ferrocarril de Reus á Tarragona, hecha por la sociedad general de Crédito en España en favor de la compañía del ferrocarril de Montblanch á Reus; quedando esta subrogada para con el gobierno en todos los derechos y obligaciones inherentes al contrato de concesion, y sujeta además á las condiciones impuestas por la direccion general de Agricultura, Industria y Comercio respecto á la formacion del capital social.

Habiendo suprimido el gobierno de S. M. el rey de Dinamarca el recargo de dos rigsdalers por lastre, que exigía á los buques españoles que iban á cargar bacalao á Islandia, por la expedicion del permiso necesario al efecto, el ministerio de Estado pone en conocimiento del comercio que en lo sucesivo podrán dedicarse los capitanes mercantes nacionales á esa navegacion con las condiciones que los de los demás países.

Los documentos de la deuda amortizada en el mes de junio de este año por pago de débitos y varios ramos, y por conversiones, fueron 156-355 y su importe 186.049,189 rs. 44 céntimos.

El meeting garibaldino que debia tener lugar bajo la presidencia del lord corregidor en Londres, no se reunirá ya en Guildhall, por haber negado Mr. Cubitt el permiso para que la reunion se celebrase en dicho local, por la misma razon de haber rehusado la presidencia, esto es, porque la amnistía ha hecho inútil toda manifestacion en favor de Garibaldi. El lord corregidor manifiesta también, que la cuestion de Roma no debia tratarse en dicho meeting, y que la autoridad tampoco podia asociarse á esta manifestacion, supuesto que los que la habian organizado no respondian de nada. La doble negativa del lord corregidor ha sido aprobada por el Times.

—A consecuencia de las negativas de mister Cubitt, los organizadores del meeting que debia tener lugar en Guildhall, han decidido que se celebre este en London Tavern, presidido por Mr. Wood.

Con razon se habia supuesto que la ligera divergencia ocurrida en Valencia entre personas pertenecientes á la situacion, revestia, mas que un carácter político, una desavenencia local. Véase, en prueba de ello, lo que consigna *La Opinion*, periódico valenciano:

«El Valenciano dió anteaer la noticia de que con motivo de las próximas elecciones de ayuntamiento, se ha formado en esta ciudad un numeroso comité con el lema: «Guerra á muerte á los rellendos.» Segun nuestras noticias, y sin que á darlas pretendamos ser órgano de nadie, hay falta de exactitud en lo que precede. Es inexacto que se haya formado en esta ciudad un numeroso comité con el lema que indica *El Valenciano*, si bien es verdad que gran número de individuos del partido conservador han celebrado con el competente permiso algunas conferencias para tratar de las próximas elecciones y designar candidatos de su seno, adictos al gobierno, única cualidad indispensable, en que, segun nuestros informes, se ha convenido por unanimidad y sin ninguna discusion.»

Los periódicos ingleses ponen el grito en el cielo á consecuencia del falle que ha recaído en la causa seguida á los individuos de la ciudad de Granada, por conspiradores contra la religion del Estado, y aprovechan la oportunidad para dirigir unos cuantos insultos á la intolerancia y al fanatismo á que nos suponen ferocemente entregados. Con este motivo dice uno de nuestros colegas que los diarios de Inglaterra son de los que ven la paja en el ojo ajeno, y no ven la viga en el propio, porque si en estos mismos momentos allí se están ofreciendo tantos ejemplos de intolerancia contra los católicos; si allí se ha apaleado, perseguido, preso y multado á los pobres irlandeses que defendian la causa del Papa, si esta conducta la observan los civilizados ciudadanos ingleses por fanatismo protestante; no se comprende cómo se manifiestan tan alarados porque en España se cumplan las leyes.

Los mercados de la Peninsula durante la última semana, no han tenido gran alteracion.

En Valladolid las entradas de trigos han disminuido algun tanto, sintoma evidente de que los labradores resisten en cuanto pueden la baja; y las partidas que llegan se detallan á 42 rs. las 94 libras, y muy pocas á 42 1/2.

En Santander, escasas operaciones y grandes existencias: la harina de 1.ª quedaba á 17 rs. arroba; de azúcar se han vendido unas mil y pico de cajas y hay mucho almacenado; en cacao, el del Guayaquil sigue solicitado y aumentando su consumo, vendiéndose con facilidad de 23 3/4 á 24 pesetas quintal.

En Medina, Arévalo y Rioseco, se puede señalar para los granos una rebaja de 2 1/2 á 3 rs. por fanega, sobre los precios que regian no ha mucho.

En Almería ha habido últimamente algunas pequeñas oscilaciones en los cereales, fijándose los precios de la cebada de 17 á 17 1/2 rs. y el trigo á 48 y 49, obteniéndose en puercas de 18 3/4 á 19 1/2 y de 23 á 25 respectivamente.

—En Algeciras, los trigos siguen á 62 y 63 rs. fanega, los embarcados de levante; y 66 y 68 los superiores del país, no entrando arriería ninguna con este grano: cebada, un carguito llegado obtuvo 14 rs. fanega detallada.

—Los cosecheros de arroz en Valencia lamentan la gran baja de precios de estos granos y la dificultad de darles salida.

—En Figueras han mejorado los precios de los vinos siendo muy buscados los superiores y añejos; y se hacen varias é importantes ventas para ser transportados á Ultramar y al extranjero, pagándose el bueno á 68 ó 70 rs. el pellejo.

El Sr. Diostero empresario del teatro de Valencia ha manifestado que está dispuesto á secundar los deseos de los actores y escritores madrileños, hacian en aquel teatro un beneficio cuyos productos se destinan á honrar la memoria del distinguido actor don Fernando Ossorio.

El Sr. Heredia, cónsul de Roma en Málaga, obsequió el 9 con una gran comida al nuncio de Su Santidad, concurriendo al convite varias autoridades y personas notables de la poblacion. El nuncio partió al día siguiente para Granada á incorporarse á la corte.

Háblase de abrir en breve, por noviembre, en Francia, las sesiones del cuerpo legislativo para votar la conversion forzosa del 4 1/4 por 100. Este rumor que no deja de tener fundamento, es enteramente contrario á las noticias sobre disolucion de la Cámara, que siguen cundiendo á pesar de todas las negativas.

Las últimas noticias de los Estados Unidos manifiestan que los gobernadores de las provincias del Norte han escrito al presidente Lincoln protestando de su adhesion á la Constitucion, y pidiendo la aplicacion de la ley de emancipacion de los esclavos, como también la formacion de una reserva de cien mil hombres.

El lord corregidor de Londres contestó á la comision que se presentó á rogarle que reuniera un meeting garibaldino en Guildhall: «No dudo que el emperador de Francia pondria término con gusto á la ocupacion militar de Roma si pudiera conciliar la evacuacion con lo que mira como deber suyo. Pero pregunto si es prudente que nosotros, protestantes, hagamos hoy causa comun contra el Papado. En sus últimos números, dos periódicos franceses, la *Patrie* y el *Constitutionnel*, comentando un artículo del *Dayly News*, han rechazado la intervencion de los protestantes.»

Esciben de los Estados Unidos que están allí en plena campaña electoral; el partido democrático, olvidando rencillas que le tenían dividido, forma hoy un cuerpo compacto y gana terreno á medida que lo pierde el radical. Este continúa trabajando activamente para llevar á cabo su conspiracion fremonista.

—La época de elecciones, dice la *Crónica de Nueva York*, ha sido siempre notable en el Norte por los desórdenes cometidos por los bullangeros y la gente menuda que acude en masa á votar, ya por quien mas dinero le paga, ya por el que mas aguardiente le dá; y si tenemos en cuenta la fermentacion de los ánimos y el encono que hoy reina entre los dos partidos en pugna, no será muy aventurado pronosticar que las elecciones de este año d rran lógicamente á no pocos lances desagradables.

—El plan ó programa de la Convencion republicana de Syracuse en el Estado de Nueva York, es el siguiente: «Denunciar del modo mas terminante la debilidad del gobierno, tanto en lo civil como en lo militar. Pedir la dimision del gabinete y la abdicacion del presidente Lincoln. En caso de que este se niegue á abdicar, derrocarle por la fuerza, poniendo en su lugar á Fremont, George Law ó otro hombre fuerte. Si todos estos planes fracasan, derrocar el gobierno, y entregárselo á Jefferson Davis.

Algunos anglo americanos del Norte acusan de traicion á la esposa del presidente Lincoln, y los espedidores de periódicos de New-York llegaron á poner carteles en los cuales se leía: «Traicion y destierro de madama Lincoln.» pero la policia los arrancó instantáneamente. El motivo de esta acusacion es el siguiente: Hacia tiempo que los generales notaban que los confederados conocian tan bien como ellos mismos los acuerdos tomados por el gobierno federal, á pesar de que debia guardarse con respecto á ellos el mayor secreto. Habia cosas que no podian saberlas mas que Lincoln y sus ministros, y sin embargo, llegaban á noticia de los enemigos. Como hay la circunstancia de que la generalidad de las mujeres de Washington son partidarias de los confederados, se empezó á sospechar que la esposa del presidente comunicaba al enemigo los secretos de Estado. El hermano de esta señora servia en el ejército confederado, pero murió en una de las últimas batallas. Aumentáronse las sospechas contra ella, suponiéndola pensamientos de venganza, y varios generales llegaron á declarar al presidente que pondrian su dimision si no enviaba á su señora á Springfield, en los Estados del Illinois. La esposa de Lincoln ha salido en efecto para dichos Estados.

El *Constitucional* defiende al elemento progresista de la union liberal de los ataques que estos dias le dirigen las oposiciones.

La *Discusion* sublima la excelencia de los meetings á la manera inglesa, como medio poderoso de influir en la politica.

El hecho de la emancipacion de los esclavos del Sur de la América inglesa, es en si tan grave, á juicio de *La Discusion*, que acaso no se registre igual en la historia contemporánea.

Ha fallecido el Sr. D. Segundo Correa Bottino, tesorero general de Hacienda que fué en la Isla de Cuba.

La *France* se ocupa en son de burla del proyecto de union ibérica á que algunos suponen asociado el matrimonio del rey Luis de Portugal con la princesa de Saboya. Los que patrocinan esta idea, dicen que una vez constituida la Iberia, se dará la mano con la Francia y con la Italia, y que estas tres grandes naciones, brazos de un mismo tronco, la raza latina, uniéndose entre sí por los lazos de una estrecha federacion, volverán á dominar el globo como lo dominaban hace quince siglos. Pero la *France* hace notar que el nuevo soberano de Portugal no tiene nada de latino, que pertenece á la casa Coburgo, poseedora ya de las coronas de Bélgica é Inglaterra, y que es aliada de las principales casas de la Alemania, sobre todo de la Prusia, y por último, que en caso de una guerra general, la dinastía portuguesa, como todas las dinastías Coburgos, se uniría á la Gran-Bretaña.

El dia 7 del actual fué un día de júbilo para los vecinos de Bujalance, porque en él se inauguraron las obras de la carretera, que partiendo del Carpio y pasando por aquella ciudad, ha de concluir en la provincia de Jaen, enlazándose con la general de Granada y Málaga. El Sr. D. Esteban Leon y Medina, diputado por aquel distrito, presidió tan solemne acto, á que acompañó la mas pura alegría. Un banquete de doscientos cubiertos se celebró despues de la ceremonia, y otro mas numeroso sirvió para obsequiar á los que no tuvieron cabida en el primero.

Hoy 15 se reunen los progresistas del distrito municipal de la Inclusa en el local de las Escuelas Pias de San Fernando, para tratar de elecciones municipales.

Esciben de Turin que el príncipe de Carignan se dispone á partir para Nápoles donde pasará el invierno. Se cree también que Victor Manuel irá á dicha ciudad para fin de noviembre.

Un despacho telegráfico fechado en Varsovia el 9, dice que el conde de Zamoyki se encontraba en San Petersburgo ocupado en redactar, por encargo del emperador, un informe sobre la situacion del reino de Polonia. La *Patrie* asegura que en dicha fecha el conde se encontraba en Posen y por consiguiente, fuera de los dominios del emperador Alejandro.

Se halla vacante, segun anuncio de la Santa Hermandad del Refugio á quien compete su provision, la plaza de maestra de labores del colegio de huérfanas de la Purísima Concepcion.

—Lo están también la de mélico cirujano de Villar de Santos con 3,000 rs.

—La de igual clase de Peraleja de la Mata con 3,500, y otra en Moral de Calatrava con 2,750 y unos 7,000 de iguales.

Hoy á las cuatro de la tarde principiaron en la facultad de medicina los ejercicios para las oposiciones á las cátedras de medicina legal y toxicología vacantes en las universidades de Granada y Santiago.

A la salida de la última Mala de Veracruz se susurraba que los franceses se disponian á atacar á Jalapa.

Los comisarios régios ingleses de la esposicion han anunciado oficialmente que distribuirá el príncipe de Gales las medallas y los certificados de mencion honorífica á los esponentes premiados en la ceremonia de Estado que tendrá lugar al efecto en los primeros meses de 1863. El retardar tanto la fecha de esta ceremonia perjudica á los esponentes que se verán obligados á permanecer en Londres mucho mas tiempo del que creian.

Dícese en Paris que se van á dar órdenes oportunas para que regrese á Francia parte del cuerpo de ejército que ocupa los Estados Pontificios. Esta medida se va á explicar con lo innecesario que ya es el alarde de fuerza que la intencion garibaldina hizo desplegar.

El 11 por la noche entró en el puerto de Cartagena la goleta de guerra *Consuelo* conduciendo á su bordo todo lo necesario para el ambigü que ha de servirse á SS. MM. durante el baile á bordo del navio *Reina Isabel*.

Hemos recibido las entregas 1.ª y 2.ª de la obra que con el título de *Monge gris* ha comenzado á publicar el señor general Ameller. Ellas nos parecen dignas de lo que ofrecia el prospecto de la misma obra, sobre la que á su terminacion emitiremos nuestro juicio.

El editor Sr. Gujarró ha dado á luz la entrega 1.ª de *El rey del mundo*, novela original del distinguido escritor Sr. Fernandez y Gonzalez.

El periódico austriaco la *Prensa* dá algunos detalles sobre la reduccion proyectada del ejército. Serán suprimidas doce comandancias militares y otras doce chancillerías

administrativas. Se reducirán las plazas de subtenientes de primera clase. Los regimientos de caballería se disminuirán en un escuadron. La artillería y el tren sufriran también reduccion. Todas estas reformas, producirán una grande economia al gobierno.

La llegada á Málaga de un general marroquí con encargo de felicitar á S. M. á su paso por aquella ciudad, ha llamado la atencion de los malagueños que admiran cuánto ha conseguido España en Marruecos, cuando aquel emperador guarda tal cortesia con nuestra Reina y con la nacion toda, cosa hasta ahora desconocida.

El jueves por la tarde se cometió un asesinato en Málaga. El muerto era un artesano, y el matador huyó.

Se espera en Málaga al cónsul de España en Gibraltar, llamado segun dice un diario malagueño, por el señor ministro de Estado.

Ha llegado á Badajoz el visitador general de las aduanas terrestres, Sr. Fernandez Marchefi, despues de haber girado una visita á todas las de la frontera de Portugal.

El cumpleaños de S. M. la Reina nos dicen de Badajoz que se celebró dignamente, habiendo revistado en gran parada á las tropas de la guarnicion el señor capitán general, acompañado de todo su estado mayor.

Se está trabajando con la mayor actividad en la conclusion de muebles, apartaderos y demás dependencias del ferrocarril en las inmediaciones de la estacion de Castellon, que es una obra muy bien construida y que ya está en disposicion de prestar el servicio á que está destinada. En cuanto á solidez, buen repartimiento y calidad de materiales, no puede desearse mas, porque la empresa dicen que no ha escaseado ni gasto ni diligencia, para construir un edificio magnifico.

El baile con que la marina ha de obsequiar á SS. MM. á bordo del navio *Reina Isabel*, surto en el hermoso puerto de Cartagena, no se verificará el 21, como por algunos periódicos se ha dicho, sino el 22.

Los señores Hiralde y Acosta han dirigido un nuevo comunicado á *La España*; en que dicen que, al mezclarse en las cuestiones pendientes entre los generales Serrano y Prim, no tenían personalidad para ello ni autorizacion especial de ningun género.

El *Contemporáneo* dice que se ha perdido lastimosamente el tiempo en la polémica sostenida en la prensa acerca de los generales Prim y Serrano, porque al los que habian á nombre del uno ni los que habian á nombre del otro están autorizados.

Ha tomado posesion del juzgado del Sur de esta corte, el Sr. D. Eugenio Miranda y Prieto, á donde ha sido trasladado desde Toledo.

Ayes salió de Granada para Málaga el Sr. Cánovas del Castillo, subsecretario de Gobernacion.

Parece que muy en breve empezará á publicarse en Madrid un periódico de noticias titulado *El Parte Diario*.

Dice un periódico que el jueves de la semana anterior se ahogaron en las obras de la presa de Lozoya, seis presidiarios que estaban á punto de concluir sus condenas; y que hace poco tiempo se desprendió una piedra en las mismas obras y mató á dos penados.

En Nájera se ha celebrado la feria con mas animacion que en otros años, siendo bastantes los negocios que en ella se han hecho. No ha contribuido poco á este aumento progresivo de aquel mercado el creciente desarrollo en las vias de comunicacion que facilitan el pronto acceso á aquella poblacion.

La crecida de los rios y el desbordamiento de algunas ramblas cercanas á Villanueva y Geltrú, han sido causa de que las aguas que surten á aquel vecindario se hayan mezclada con las de las lluvias, enturbíandolas hasta el punto de hacerse repugnantes al paladar. Inmediatamente se procedió á registrar el depósito para remediar las filtraciones y quitar para en adelante toda ocasion de que se repita aquel mal.

Se habia muy ventajosamente de la zarzuela en tres actos y en verso que con el título de *Si yo fuera rey!* se pondrá en escena el viernes de la presente semana en el teatro del Circo. En esta obra desempeña el Sr. Sanz un importantísimo papel. La empresa tiene grande empeño porque esta zarzuela se represente con el mayor esmero, y los repetidos ensayos que de ella se hacen, manifiestan que hay deseos que su representacion sea tan casual y perfecta como pudiese desearse.

—En Lope de Vega se pondrá mañana en escena la comedia en cuatro actos titulada: *Las travessuras de Juana*.

—Anteanoche al empezar en el teatro de la zarzuela, la representacion de *Las hijas de Eva*, se anunció que el tenor Dalman se halla indisponido, y en efecto se notaba su indisposicion y fué preciso dar un tajo en el cuarteto del acto tercero. Por esta razon se han suspendido por ahora las representaciones de esta zarzuela.

Concluido ya, y entregado al servicio público el trozo de carretera que atraviesa el arenal de Cabanes, en la de primer orden que

va desde Castellon á Valdealgofra, han vuelto á correr por ella las diligencias estacionales. De esta manera, el viaje hasta Morella y Bajo Aragon, es directo y corto, evitándose el considerable rodeo que se empleaba pasando por Vinaroz.

Dice un diario de Badajoz que el señor obispo de aquella diócesis no marchará de Madrid á aquella ciudad hasta que regrese la corte del viaje que ahora está haciendo.

No tardará mucho en fallarse en primera instancia, la ruidosa causa sobre defraudacion de derechos de hipotecas, en documentos sujetos al registro, que se sigue en el juzgado de Hacienda de Castellon. Cuando su estado lo permita daremos pormenores.

El nuevo teatro de Murcia que al fin se inaugurará para cuando lleguen SS. MM., habiendo dado una prueba la empresa constructora de grande actividad y energia, ha sido arrendado por el conocido y entendido empresario Sr. Romero Saavedra, el cual ha ajustado á la compañía que dirigen los señores Dardalla y Zamora para que trabaje durante la temporada de invierno.

—Parece que han sido ajustadas dos compañías, una de verso y otra de zarzuela, para que trabajen en el teatro de Castellon, debiendo comenzar sus funciones muy pronto.

Con motivo de los planes financieros de Mr. Fould y de las noticias contradictorias sobre la evacuacion de Roma, han ocurrido en Francia é Italia rápidas y notables variaciones en el precio de los valores públicos, improvisándose y arruinándose muchas fortunas. Entre los jugadores afortunados con motivo de la alza, se cuenta un príncipe ruso que habia tomado veinte millones del empréstito italiano. Llámase Garfouhel, y es aliado de la familia del mariscal Magnan.

La amnistía ha producido muy mal efecto en el ejército italiano, y especialmente en el que guarnece las provincias napolitanas. Los oficiales y hasta los soldados participan del disgusto con que La Marmora y Gladini han acogido esa resolucion.

En los jardines de horticultura de Londres tiene lugar en este momento una esposicion de frutos y legumbres de todos los países. Las colecciones exhibidas son numerosísimas y escelentes.

El dia 10 llegó á Paris S. E. Mehemmed-Djemmil-baja, embajador de la Sublime Puerta en Francia.

Esciben de Bruselas que el rey Leopoldo recibió el dia 8 por primera vez, despues de su enfermedad, al cuerpo diplomático, cuyos representantes asistieron á tan solemne acto, á excepcion del príncipe Orloff, que viaja en la actualidad por Italia. En aquella audiencia manifestó el rey al baron de Tallebrand su sentimiento por no haber podido visitar al emperador durante el verano último, frase que fué oida y notada por todos.

Despues de la vuelta de la reina Victoria á Inglaterra, el rey Leopoldo irá á Londres. Mas tarde se propone ir al Mediodía de Europa á pasar el invierno, á cuyo efecto se han dado ya las órdenes oportunas para los aprestos de tan larga ausencia.

El ministro de Hacienda francés Mr. Fould va á pasar, segun se dice, algunos dias en Italia.

Los meetings garibaldinos de Londres continúan dando lugar á incidentes curiosos. El comisario de policia de dicha capital ha prohibido toda reunion en Hyde-Park para el domingo próximo. Se ha advertido al lord corregidor de que le iban á pedir la sala de Guildhall para organizar un meeting de católicos romanos. En este meeting se votará un mensaje dirigido al ministerio para que suspenda las escitaciones que haya de hacer al gobierno francés á fin de conseguir la evacuacion de Roma. Una parte de la prensa se declara ya hostil á este proyecto de meeting y se duda que pueda realizarse.

El gobierno austriaco trata de convocar la Dieta de Transilvania y espera conseguir el resultado que se propone.

—Dícese en Viena que en el discurso de clausura de las sesiones del Reichsrath, el gobierno manifestará las esperanzas que tiene de ver reunidos muy pronto á los representantes de todas las provincias del imperio.

El gobierno austriaco ha enviado una proclama en forma de carta á la legacion húngara, prometiéndole gracia á los que quieren volver á su país. El general Turró al comunicar este documento á sus compañeros, les manifestó que á pesar de sus compromisos, los que quisieran volver á su patria, podrian hacerlo. Dicese que todos han rehusado.

La prensa italiana manifiesta unánimemente su indignacion por los asesinatos cometidos el 1.º de octubre en Palermo.

Dícese con una insistencia comparable solo con la falsedad de la noticia, que para contentar á este ó al otro individuo, que para evitar este ó el otro compromiso, el principio de la legislatura próxima se señalará separándose el gobierno de una parte de los hombres que constituyen la actual situacion política. Preocupado tal vez por estos rumores, *El Constitucional* publica ayer un artículo haciendo valer los títulos con que los progresistas, á quienes representa, se encuentran dentro de la situacion crea-

da por el duque de Tetuan. Pero tan mal hacen los que creen que el general O'Donnell pueda colocarse exclusivamente al frente de un partido...

Noticias que recibimos ayer de Berlín dicen que la situación es cada vez más crítica. En la Cámara de los señores se ha presentado una proposición de gran trascendencia...

Escríbe á la Independencia belga su correspondencia de París que el príncipe de Gales va á venir á Lisboa para asistir á las fiestas del matrimonio real.

Dícese en París que si los ministros conservadores no pueden impedir la retirada de las tropas francesas de Roma, al menos conseguirán que los plazos de tres y seis meses de que se habla, lo sean de uno ó de tres años...

Es completamente inexacto, según dice la Independencia belga, que el gobierno italiano haya prometido á las cortes de Berlín y San Petersburgo, no suscribir las cuestiones de Roma y Venecia.

La Excmo. diputación provincial de Zaragoza dió el día de Nuestra Señora del Pilar un espléndido almuerzo de despedida al gobernador que acaba de ser de aquella provincia.

Además esta última corporación ha levantado una acta altamente honorífica para el Sr. Navascués, que le ha sido entregada por una comisión del seno de aquella, en la cual se manifiesta el impercedero recuerdo que deja en dicha ciudad y la gratitud que la mencionada corporación conservará por el celo, actividad y patriotismo que durante su gobierno en la provincia, y sin desatender los intereses generales, ha desplegado...

Ya ha sido devuelta por el fiscal oponiéndose á la prueba propuesta por el defensor del procesado, la causa que se sigue en grado de suplica contra Gregorio Sevillano autor de la muerte dada á un sereno en la calle del Peñón.

El próximo reunion de las Cámaras ocupa la atención pública en Turín. Han tenido lugar algunas reuniones preparatorias de los diputados de las diferentes fracciones políticas.

El discurso del rey al correr la legislación deplora la discusión que ha surgido entre las dos Cámaras. El gobierno no conoce su responsabilidad, pero cree un deber suyo el hacer gastos en beneficio del país hasta la última aprobación del presupuesto.

Ha sido descubierta una conspiración del clero en favor de Francisco II. Han sido presos varios de los conspiradores, que sostienen correspondencias con Roma. Las correspondencias han caído también en poder del gobierno.

Anteanoche recibieron los Sres. de Megía y Dávila con motivo de los días de su señora, la que hizo los honores con la finura que tanto la distinguen, vistiendo un elegante y magnífico traje que, unido á su belleza, estaba encantadora.

Algunas personas nos han hecho observar que en el resumen de la causa que actualmente se está viendo ante la Audiencia de Madrid, formada en Segovia contra los Ingeneros de aquella provincia, y de que ha dado cuenta gran parte de la prensa, se omitió hacer mención del informe dado por la junta consultiva de caminos, que obra en dicha causa, y que es favorable á los Ingeneros encausados.

El oficial de ejército á quien como dijimos oportunamente habíamos dado un navajazo de bastante consideración en la calle de Embajadores, se encuentra ya completamente restablecido.

Anteayer fué preso por la Guardia civil un individuo que aparece sospechoso de ser autor del robo cometido hace poco tiempo en la iglesia de un pueblo de esta provincia.

Se halla formada la compañía que ha de actuar en el teatro de Huesca en la próxima temporada, compuesta en su mayor número de actores de reconocido mérito, y cuyo cuadro principal le componen las señoras Vira, Taelio y Azzurlo, y los señores Menendez Sarmiento y Cazzullo.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 3,601 fanegas de trigo de 47 á 54 rs., quedando por vender sobre 569; la cebada de 24 á 27, y la algarroba á 41 1/2.

El domingo tuvo lugar en casa del escultor de S. M. señor Piquer, una reunión musical y poética, que aunque improvisada fué bastante rotunda. En ella tomó parte el baritono del régio coliseo Sr. Padilla, que arrancó justos y extraordinarios aplausos en dos duos que cantó con la señorita de Cortina.

El Sr. Marco recitó varios pasajes de su nueva comedia Question de trámites. La señora Simés y el Sr. Santibañan leyeron lindas poesías, contribuyendo también con su talento las señoritas de Imbert, Croché, el Sr. Lagallart y los profesores Sres. Obajero y Manzoqui.

Anteayer habia en la tesorería central una existencia de 40 millones en metálico y 13 en cartera ó sea en efectos á cobrar.

Casi todos los presupuestos municipales de los que han remitido los pueblos de esta provincia al gobierno civil, se hallan ya desechados por esta dependencia, habiéndose pasado ya á la administración de hacienda pública los que necesitan aprobación en la parte referente á recargos.

Han sido prohibidos por la censura, el drama titulado Al pie del cadalso y la comedia La escuela de las familias, que habia presentado la empresa de Novedades.

Ya ha sido devuelta por el fiscal oponiéndose á la prueba propuesta por el defensor del procesado, la causa que se sigue en grado de suplica contra Gregorio Sevillano autor de la muerte dada á un sereno en la calle del Peñón.

El próximo reunion de las Cámaras ocupa la atención pública en Turín. Han tenido lugar algunas reuniones preparatorias de los diputados de las diferentes fracciones políticas.

El discurso del rey al correr la legislación deplora la discusión que ha surgido entre las dos Cámaras. El gobierno no conoce su responsabilidad, pero cree un deber suyo el hacer gastos en beneficio del país hasta la última aprobación del presupuesto.

Ha sido descubierta una conspiración del clero en favor de Francisco II. Han sido presos varios de los conspiradores, que sostienen correspondencias con Roma.

Anteayer recibieron los Sres. de Megía y Dávila con motivo de los días de su señora, la que hizo los honores con la finura que tanto la distinguen, vistiendo un elegante y magnífico traje que, unido á su belleza, estaba encantadora.

Algunas personas nos han hecho observar que en el resumen de la causa que actualmente se está viendo ante la Audiencia de Madrid, formada en Segovia contra los Ingeneros de aquella provincia, y de que ha dado cuenta gran parte de la prensa, se omitió hacer mención del informe dado por la junta consultiva de caminos, que obra en dicha causa, y que es favorable á los Ingeneros encausados.

El oficial de ejército á quien como dijimos oportunamente habíamos dado un navajazo de bastante consideración en la calle de Embajadores, se encuentra ya completamente restablecido.

Anteayer fué preso por la Guardia civil un individuo que aparece sospechoso de ser autor del robo cometido hace poco tiempo en la iglesia de un pueblo de esta provincia.

Se halla formada la compañía que ha de actuar en el teatro de Huesca en la próxima temporada, compuesta en su mayor número de actores de reconocido mérito, y cuyo cuadro principal le componen las señoras Vira, Taelio y Azzurlo, y los señores Menendez Sarmiento y Cazzullo.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 3,601 fanegas de trigo de 47 á 54 rs., quedando por vender sobre 569; la cebada de 24 á 27, y la algarroba á 41 1/2.

El domingo tuvo lugar en casa del escultor de S. M. señor Piquer, una reunión musical y poética, que aunque improvisada fué bastante rotunda. En ella tomó parte el baritono del régio coliseo Sr. Padilla, que arrancó justos y extraordinarios aplausos en dos duos que cantó con la señorita de Cortina.

El Sr. Marco recitó varios pasajes de su nueva comedia Question de trámites. La señora Simés y el Sr. Santibañan leyeron lindas poesías, contribuyendo también con su talento las señoritas de Imbert, Croché, el Sr. Lagallart y los profesores Sres. Obajero y Manzoqui.

Anteayer habia en la tesorería central una existencia de 40 millones en metálico y 13 en cartera ó sea en efectos á cobrar.

Casi todos los presupuestos municipales de los que han remitido los pueblos de esta provincia al gobierno civil, se hallan ya desechados por esta dependencia, habiéndose pasado ya á la administración de hacienda pública los que necesitan aprobación en la parte referente á recargos.

sin embargo, Suid hája ha salido de Constantinopla para esperar á S. A. A. y Mr. Lesseps ha abandonado también á París para encontrarse en Alejandria con el príncipe.

Acaba de publicarse un curioso libro, en que se aparecen recopilados los escritos que dió á luz El Reino en impugnación de los discursos libera-cambistas pronunciados en el Ateneo el año pasado.

Esos días están trasportándose por el ferrocarril de Zaragoza y Alicante gran número de rebanos merinos, cuyos dueños aprovechan ya las ventajas de las vías férreas para la trashumancia.

Dice un periódico de Sevilla que en uno de estos últimos días la empresa del ferrocarril de Cádiz permitió galantemente la entrada en la estación para visitar el tren real, y que cuantos lo examinaron han hecho los mayores y más justos elogios de la magnificencia y el extraordinario gusto con que estaban adornados.

Los tres coches que, como dijimos oportunamente, se unían por medio de lujosos puentes, formábase un solo departamento espléndidamente adornado interior y exteriormente, llamando la atención de S. M. y la régia comitiva, como la ha llamado ahora á todos los sevillanos que los han visitado.

Este prueba las buenas condiciones de la vía y el acierto con que procede la empresa y especialmente su consejo de administración.

A pesar de la notable actividad desplegada por el juzgado de Navalcarnero para encontrar á los autores del horrible asesinato cometido en aquella población en la persona de un joven, no ha terminado todavía el sumario.

Casi ninguno de los periódicos que reprodujeron la pregunta hecha por El Reino sobre si habia sido nombrado subinspector de las aduanas una persona que se hallaba encausada, ha dado lugar en sus columnas á la rectificación que con la debida imparcialidad insertó á los dos días el mismo Reino.

Annuncia una publicación de esta corte, que va á aparecer muy pronto un periódico dedicado exclusivamente al juego de la lotería, el cual saldrá tantas veces al año como sorteos haya, habiendo de llevar precisamente la lista grande impresa y quedar en la administración de correos, el mismo día de la extracción.

El Diario Español, periódico de buenos informes, dice que no puede dársele de que es cosa decidida resolver en sentido liberal (es decir, en el de la unidad) la cuestión romana. Vean los periódicos que nos desmintieron, y vea el público, que es lo que más nos interesa, lo bien enterada que se hallaba la Correspondencia por su agente de París.

Nuestro correspondiente de París, explicándonos por qué Luis Napoleón consentiría al cabo en la evacuación de Roma, cosa contraria á sus planes y deseos, nos dice lo siguiente: «Es un sacrificio mas que Napoleón hace á su costosa aliada, la Inglaterra. Si tú permaneceras en Roma, ha dicho esta á aquel, no te podrás oponer á que yo ocupe la Sicilia, y ante el temor de que la Inglaterra se establezca de un modo sólido en el Mediterráneo, y de que le robe el primer papel en Italia, y de que se convierta en un mal disimulado enemigo, el emperador cederá sus oídos á toda clase de consejos y abandonará al Papa; si no al Papa, al menos al papa.»

Segun despacho telegráfico de Londres, el vapor-correo Isla de Cuba, llegó á Puerto Rico el 23 de setiembre, y continuó en el mismo día su viaje para la Habana sin haber experimentado contratiempo alguno en su viaje.

La Correspondencia dijo anteayer refiriéndose á noticias de Tángier que la Inglaterra tenía celos de la influencia y de la preponderancia que la España iba adquiriendo en Marruecos; y ayer El Contemporáneo deduce que la Inglaterra nos envidia que el gabinete de Madrid se humilla ante el de Londres. Modo de discurrir es este que de seguro no tendrá imitadores.

Las Novedades dice que con motivo de la anunciada promoción de senadores, hay disgustos hondos al designar cuáles hayan de ser los agraciados. Con decir y asegurar que el gobierno aun no se ha ocupado de las personas que van á elegirse se demuestra la falsedad de la noticia.

Noticias recibidas ayer de París dan por indudable la entrevista de Rattazzi con el emperador de los franceses. Dicese que las instrucciones dadas al ministro plomontés son las siguientes: procurar ante todo que majore el plan de la retirada de las tropas francesas, y de que el Plomontés se obligue á no atender contra los Estados de la Iglesia. Si esto no puede conseguirse, alcanzar del

perador que mantenga el statu quo, y caso de no lograr esto tampoco, proponer una solución que consista en hacer del reino de Nápoles un virreinato castellanopontano de la que el duque de Aosta, hijo segundo de Víctor Manuel, el gobierno sardo quiera huir á toda costa del proyecto de confederación italiana.

La Epoca se subleva (es frase de La Discusión), ante el dicho de que el gobierno no apoyaría al Sr. Mon, si esto no prometiese primero no combatir su política en Méjico. Lo que LA CORRESPONDENCIA ha dicho únicamente y lo sostiene es que el ministerio no apoyará con su influencia ninguna candidatura para la mesa del Congreso, sino la de aquellos hombres que acepten francamente su política y sus actos.

De Lisboa nos escriben dando pormenores de los festejos celebrados en los tres días desde la llegada de la reina, cuyos detalles ya habíamos anticipado á nuestros lectores. En el cuarto día la escuadra inglesa mandada por el almirante Daker llegó al puerto de Lisboa. La componen el navio Edgar de 71 cañones y 600 caballos, y las fragatas Warrior, Blak y Leflet, las dos primeras de coraza con fuerza cada una de 1,200 caballos y 40 cañones, y la última de fuerza de 600 caballos y 38 cañones.

A la una de la tarde de aquel día se verificó en el palacio de Ajuda la recepción del cuerpo diplomático, de la aristocracia, de los tribunales de los cuerpos municipales de Lisboa y Balen, y de cuantas corporaciones y personas estaban llamadas por su posición á concurrir al palacio. La concurrencia fué brillante, viéndose en las inmediaciones de la morada regia lujosos y numerosos trenes que conducían á cuantos de notable encerraba la corte de Portugal.

Por la noche fueron los reyes al teatro de San Carlos, donde se cantó el Hernani precedido de un himno dedicado á los nuevos esposos, que se ejecutó tan luego como estos, acompañados del rey D. Fernando y del príncipe Humberto, se presentaron en el palco régio. Durante los entreactos fueron saludados SS. MM. con vivas y aplausos á que contestaba con agradecidos saludos la reina doña Pia, principal objeto de aquella ovación.

Luego que los reyes se retiraron á palacio se les dió una gran serenata, presentando Lisboa el aspecto mas animado hasta las altas horas de la noche en que las gentes que circulaban por ella para ver las magníficas iluminaciones, comenzaron á retirarse. Al siguiente día se celebró el gran simulacro y revista de tropas en los campos cercanos á la capital. Las que formaron fueron tres brigadas de infantería, tres baterías y varios escuadrones. A las cuatro hallábase la guarnición formada y á su frente el general en jefe. Pocos momentos despues salieron de palacio SS. MM. en carroja hasta la puerta de la capital, donde se apeó el rey para montar á caballo en unión de su padre, de su hermano el infante D. Augusto y del príncipe Humberto.

A estos siguió un lucido estado mayor figurando entre él los jefes y principales oficiales de las escuadras surtas en el puerto. El coche de la reina entró en el recinto militar seguido de tan brillante escolta, siendo recibida con grandes aclamaciones. Situado convenientemente, avanzó sobre la línea del rey, y revistó á galope todos los cuerpos. Inmediatamente despues se situó el rey al lado del coche de doña Pia, y el general en jefe mandó las manobras que fueron ejecutadas con cierto empuje, según dicen algunos periódicos, sin duda por la poca práctica que han tenido los cuerpos que les hicieron. El aspecto de los soldados, sin embargo, dicen que era pulcro y mareal. Terminado el simulacro volvieron los reyes á palacio y las tropas á sus cuarteles, desfilando por delante de la real familia, con lo que terminó la fiesta militar.

Segunda Edición. Anteayer recibimos los siguientes Despachos Telegráficos: Roma 13. Ha llegado el archiduque Regnier encargado de representar al archiduque Carlos de Austria en su enlace con la hermana de Francisco II.

Londres 13. El periódico Observers cree que el Consejo de ministros del 23 tratará de la guerra de América, de la cuestión romana y de la miseria que reina en el Lancashire.

San Petersburgo 13. El Consejo imperial deliberará sobre los proyectos de ley relativos á los tribunales, á la policía y á la constitución de los distritos.

Las dietas del gobierno, que se reunirán anualmente, tendrán delegados de todas las clases nombrados por las asambleas de los distritos. Cada gobierno tendrá un regente nombrado por elecciones y con el carácter de poder ejecutivo.

Varsovia 13. Se ha levantado el estado de sitio en Lubin Augustow conservándose todavía en algunas ciudades de estos gobiernos. Se ha mandado disolver el Consejo del círculo de Siediec por abusos de sus atribuciones.

París 14. El 3 por 100 interior á 00 0/8; el 3 exterior á 00; la diferida á 00; y la amortizable á 22 0/0. El 3 por 100 francés, á 73 60; el 4 1/2 á 98 00.

Londres 14. Los consolidados ingleses quedaron á 93 7/8 á 94.

El noble Zamolski es esperado en París antes de pasar á Londres. Los amigos de Garibaldi se muestran contrarios á la idea de su marcha á América. Las correspondencias de Londres dan mucha importancia á las palabras pronunciadas por el canceller del Echiquier, mister Gladstone, en el banquete de Newcastle sobre la cuestión americana.

Una de estas correspondencias se expresa así: «Cuando un hombre en la posición de Mr. Gladstone acaba de decir al público, «el presidente Jefferson Davis ha hecho del Sur una nación», se puede decir sin temor de engañarse que el gobierno inglés no está lejos de reconocer al Sur.» Esta es la única conclusión que se puede sacar del discurso de Mr. Gladstone. Nosotros tenemos además motivos para creer que la cuestión del reconocimiento del Sur ha sido seriamente discutida en los consejos de S. M. B., y no será difícil que lord Lyons, ministro inglés en Washington, cuya marcha hemos anunciado para el 15, lleve las resoluciones tomadas por el gobierno sobre este particular.

El ministro de España en Prusia, señor D. Manuel Rancés, ha presentado ya sus credenciales, habiendo obtenido la mas ilustre acogida. El Porvenir Palentino dice que el señor D. José María Orense vuelve á activar el proyecto de instalación de un banco en aquella ciudad.

Se han examinado y están ya aprobadas por la dirección general de establecimientos penales, las cuentas de obligaciones de todos los presidios y casas de corrección de España, correspondientes al mes de setiembre último. Este hecho demuestra el buen sistema de contabilidad adoptado en dicho centro directivo y en los establecimientos, y el celo y actividad que se está desplegando en un ramo tan importante, cuyo mejoramiento es hace algunos años constantemente progresivo.

Acaba de expedirse por el ministerio de la Gobernación una real orden disponiendo que el presidio de Valladolid salgan para el de Santoña cien confinados, con objeto de reforzar los trabajos de fortificación de dicha plaza. Próximamente saldrán también del presidio de Alcalá cincuenta confinados para el de Cartagena.

Garibaldi ha pedido al gobierno que quedara en el Virgiano hasta su completa curación, ó al menos hasta que pueda estar en estado de trasladarse sin peligro á otro punto. El gobierno ha consentido, poniendo á su disposición toda la habitación que ocupa en el fuerte. También pidió su espada que le fué devuelta, y ahora está colocada á la cabeza de su cama.

La Gaceta de Génova afirma contra lo dicho por otros periódicos que Garibaldi recibió la noticia de la amnistía con viva satisfacción.

Dice el Times que los dos partidos, papista y garibaldino, tienen ramificaciones mas profundas de lo que se cree; los irlandeses principalmente, se hallan organizados por todas partes, no solo en Londres sino también en toda la Inglaterra.

Dicese que el comité irlandés que proyecta la organización de un meeting, ha tenido sus reuniones en casa del cardenal Wiseman, á las cuales han asistido dos ó tres personajes franceses últimamente llegados de París á Londres, y á quienes se supone relacionados con las Tullerías.

En Turín se decía últimamente que el gobierno francés publicaría en breve en El Monitor el despacho que Mr. de La Valette ha transmitido recientemente al cardenal Antonelli y por el que el Gabinete de las Tullerías acordaría que se consideraría libre de la promesa que tiene hecha á la Santa Sede de garantizarle sus posesiones actuales, si de aquí al 1.º de diciembre no habia accedido el Sacro-Colegio á las condiciones de arreglo que se le han propuesto tantas veces y solememente en junio último.

Trascurrido este plazo, la única garantía que continuaría dando la Francia al poder temporal sería la de mantenerle á cubierto de toda invasión extranjera aun cuando las tropas francesas hubiesen evacuado á Roma.

Dicen de París que Doblado está ya en inteligencia con los franceses, y que se espera recibir por el próximo correo la noticia de la caída de Juarez.

De París escriben á La Epoca que se halla allí mucho de la retirada de la reina de Nápoles á un convento, y se asegura que también Francisco II ha manifestado propósito de refugiarse en la vida claustral.

El último correo de la China trae cartas de Shanghai del 10 de agosto, que hablan de los estragos marítimos que habia causado los anteriores días el tifón, viento impetuoso que sopla de diversos puntos del horizonte, y cambia á cada momento de dirección: es el viento que acompaña por lo común á las trombas. En la noche del 26 al 27 de julio se manifestó el tifón, y á las cinco de la mañana habia ya adquirido una violencia espantosa: los estragos que ha hecho son incalculables. Las ciudades de Wampoa y de Canton han sufrido mucho, calculándose en 12,000 el número de muertos en aquellas dos poblaciones. Canton ha sido destruido en parte, y los pajes que se ven de vivienda a los habitantes pobres se sumergieron con las infelices familias á las que daban abrigo. A la salida del correo no se habia todavía á punto fijo las pérdidas ocasionadas por tan terrible desastre, aunque es de temer que sean considerables. Los europeos han tenido por fortuna muy

poco que sufrir, pues el fion ha perdonado a Shaug... La Vos del Crédito dice que va a abrir sus puertas...

dose para las de diputadas a Cortes. El diario demócrata condena la política de retraimiento...

VIAJE DE SUS MAJESTADES.

SS. MM. y real familia llegaron a Loja ayer a las cinco de la tarde. El recibimiento que ha tenido S. M. la Reina...

La Gaceta publicó ayer el siguiente despacho telegráfico: El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación...

parada para recibirlos estaban las autoridades y los diputados. El señor duque de Valencia...

Desde su entrada hasta ahora los reyes han visitado los sitios más notables de esta ciudad y sus alrededores...

El 10 tuvieron la honra de comer en Granada con SS. MM. las señoras duquesas de Tetuan y de Bailen...

visita al palacio de la Alhambra, conquista de la primera Isabel y reliquia del arte árabe...

Lo que digo a V. S. para que desde luego se copie en dar cumplimiento a esta soberana disposición...

El real cuerpo de la Maestranza de Granada se presentó a S. M. el 10, ofreciéndola el título y un traje de maestrante...

El primer donativo de S. M. luego que entró en Granada, fué el de 2,000 rs. para la sociedad de San Vicente...

En el ofertorio de la misa que oyeron el 10 en la catedral de Granada los Reyes, despidió del trono S. M. la Reina...

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 14.

Table with columns: Ult. pr., Ult. pr., Ult. pr. and rows for various financial items like Efectos públi., Cons. al cont., Dif. al contad., etc.

Cambios: Londres a 90 días fecha, París a 8 días vista.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—Funcion 11.ª de abono.—A las 8 1/2.—Norma. Principio.—A las 8 1/2.—Batalla de damas...

En el Boletín de la Guardia Civil hallamos un extenso resumen de los servicios prestados últimamente por aquel benemérito cuerpo...

—Cuatro personas que se hallaban dentro de una casa, espuestas a perecer a consecuencia de haber sido esta inundada el día 29 de setiembre...

—Un vecino de Rafelbuñol (Valencia) que atentó contra la vida de su mujer y otras personas, ha sido reducido a prisión...

—Con motivo de la fuerte tempestad que descargó en término de Montalegre (Albacete) en la tarde del 29, la fuerza del espresado puesto tuvo ocasión de prestar sus auxilios a varias personas...

—Ocho sujetos que en la feria de Seijas (Lugo) produjeron un alboroto, del que resultaron varios heridos, fueron reducidos a prisión por la fuerza del puesto de Becerra.

—Uno de los siete criminales que intentaron asaltar la casa rectoral de la parroquia de Santa María de Folgoso en octubre del año último, ha sido capturado y entregado al fallo de la ley por los guardias del puesto de Meige (Orense).

—Los del puesto de la Carolina prestaron sus auxilios con motivo de haberse roto el eje de uno de los coches que conducían la joyería de S. M. y la cama del príncipe de Asturias.

—La fuerza del puesto de Navas del Marqués cooperó eficazmente a la extinción de un horroroso incendio ocurrido en aquella villa la noche del 25 del mes próximo pasado...

—Por los del puesto de León fueron puestos a disposición de la autoridad dos paisanos a quienes se ocuparon varios instrumentos con los que se creía con fundamento se robaba la Iglesia de Mansilla Mayor.

—Los del puesto de Laredo (Santander) recorrieron y entregaron a la respectiva autoridad, un niño reclinado que encontraron abandonado en una orilla de la carretera próxima a la ermita de San Roque.

El Pueblo escita a las oposiciones a que se preparan para la próxima campaña electoral, primero tomando una parte activa en las elecciones municipales que han de verificarse en noviembre, mas tarde organizan-

La Epoca se manifiesta también contraria a la política de retraimiento en materia de elecciones, porque deja ancho campo y fácil triunfo a los manejos de todos los ambiciosos vulgares...

Se asegura que en todo el mes de octubre llegará a esta corte el tenor Fraschini. A fines de este llegará también el príncipe Pobiatowky...

En el teatro de Variedades siguen conquistando aplausos los laboriosos e inteligentes actores que trabajan en aquel coliseo bajo la dirección de D. Julián Romea.

El personaje moro que, según hemos dicho, ha ido a felicitar a S. M. la Reina a Málaga por encargo del sultan de Marruecos, ha sido embajador de París hace dos años.

El personaje moro que, según hemos dicho, ha ido a felicitar a S. M. la Reina a Málaga por encargo del sultan de Marruecos, ha sido embajador de París hace dos años.

Escriben de Génova que se ha presentado a Garibaldi una diputación de ciudadanos ingleses que le presentaron cinco mensajes votados en meetings de provincia.

El pueblo de Granada es muy ilustrado y muy culto, y lo ha demostrado en la delicadeza y buen gusto con que ha dispuesto todo aquello que pudiera servir para festejar a la familia real.

Las gentes que hoy se hallan en esta población pasan de 100,000 almas; la provincia toda se ha trasladado a la capital, con mas las muchas familias que de otras limitrofes y hasta de la corte han venido a solazarse y a salvar a los reyes.

Cuando SS. MM. llegaron al término de Granada fué de ver el frenético entusiasmo de las innumerables personas que allí la aguardaban. En la tienda de campaña pre-

Nuestro corresponsal de Granada nos dice que es imposible detenerse en escribir detalladamente lo que allí ha ocurrido desde que SS. MM. entraron en la población...

«Lo que si puedo asegurar a Vds., dice, es que Granada ha demostrado a sus reyes que no cede a ningún otro pueblo de la monarquía en amor a las angustias personas.

«El pueblo de Granada es muy ilustrado y muy culto, y lo ha demostrado en la delicadeza y buen gusto con que ha dispuesto todo aquello que pudiera servir para festejar a la familia real.

«Las gentes que hoy se hallan en esta población pasan de 100,000 almas; la provincia toda se ha trasladado a la capital, con mas las muchas familias que de otras limitrofes y hasta de la corte han venido a solazarse y a salvar a los reyes.

«Cuando SS. MM. llegaron al término de Granada fué de ver el frenético entusiasmo de las innumerables personas que allí la aguardaban. En la tienda de campaña pre-

Después que los reyes visitaron en Granada el magnífico palacio de la Alhambra, inestimable joya que el tiempo venia arruinando, dictó a su administrador general la orden para que se procediese a la mas completa restauración de aquel. Los granadinos, que aman los gloriosos recuerdos históricos que encierra el edificio, se par que la sin par belleza del mismo, vieron el 10 con entusiasmo el siguiente decreto que publicó el Boletín oficial.

«S. M. la Reina (Q. D. G.) solicita siempre por la conservación de las glorias nacionales, por real decreto de hoy, primer aniversario de su natalicio que pasa en el suelo andaluz, y primer día tambien en que

se penetrado el calor, debía parecernos un manjar exquisito. En este concepto los oficiales se mostraron dispuestos a acceder el voto general, y solo eran necesarios algunos minutos más para que el regimiento satisficiera su apetito.

En aquel momento decisivo llegó a todo escape un cazador a caballo, y dijo al general unas cuantas palabras rápidas. Inmediatamente suena el tambor llamando a todos y cada uno a tomar las armas y ocupar su puesto.

El ejército holandés está muy cerca de nosotros. Somos ochocientos hombres y ellos probablemente diez mil ó mas. Además no podemos combatir; órdenes espesas nos prescriben evitar ningún encuentro con el enemigo y marchar a Louvain para unirnos con el ejército mandado por el rey...

La noche la pasamos fuera de la ciudad, en una altura que domina el camino de Navasart, en la que hallamos una partida del 2.º regimiento de línea. Vivaquesmos en aquel punto é hicimos cocer otra sopa, que comimos por fin sin ser molestados.

Al otro día, el tambor nos llamó a las armas de improviso. Nuestros centinelas avanzados aseguraban habernos presentado en el camino de Diest un grueso destacamento de lanceros holandeses. Como la eminencia que ocupábamos costeara el camino y le dominaba, no tendríamos que hacer muchos esfuerzos para esperar a la caballería y atacarla con ventaja desde lo alto de las colinas.

Este al menos se decía entre nosotros en el momento en que dejábamos el vivac. Durante muchas horas marchamos sin encontrar nada. Un sol abrasador lanzaba sus rayos sobre nuestras cabezas desde lo alto de un cielo azul, produciendo un calor excesivo y como proseguíamos sin descanso nuestra marcha, atravesando campos de avena y patatares, fuera de camino, estábamos tan abatidos por el calor y la sed, que muchos cayeron al suelo y rehusaron seguir.

Los tres panes de centeno fueron primero partidos a sablazos en el vivac en pedazos grandes, y después cortados con cuchillos en pequeños trozos, recibiendo un boñado de pan todos los demás desde el capitán hasta el último soldado.

El 10 de agosto basamos al principio la tarde, por delante de los viñedos del pueblo

Entre mi mujer y el primo.

mos a la aldea, vimos que los habitantes habían huido; derribamos las puertas a culatazos pero no hallamos nada que fuera comestible. En medio del pueblo encontramos un hombre y una mujer que no habían querido abandonar la aldea; les pedimos pan ó algún otro alimento, y nos respondieron con tono lastimero que los holandeses se habían llevado todo el «na antes. Mis voluntarios, obligados por la desesperación del hambre empezaron a pegar sablazos de plano al hombre y a amenazarle con matarle aun mas; pero después de una larga resistencia, el pobre hombre espantado, nos llevó al jardín, y cabando en el suelo, sacó tres enormes panes de centeno envueltos en un saco que le arrebatamos con saco y todo. Después de haber escudriñado sin resultado muchas casas desiertas, alcanzamos a ver fuera de la aldea, una chochita de arcilla en la que se hallaba una jóven con un niño de tres ó cuatro años. Llegamos y a nuestras amenazadoras peticiones, cogió de la cuna de su hijo una rebanada de pan negro y nos la alargó diciendo con las lágrimas en los ojos.

—Tomad, amigos míos, esto es todo lo que me resta; la habia guardado para mi pobre corderillo.

Ya habia aceptado la rebanada uno de mis compañeros y se disponia a morderla con sus buenos dientes, cuando los otros se opusieron a ello ardentemente y le hicieron echar en el saco el pedazo de pan.

Movido de profunda compasión, quise hacer que devolvieran a la desgraciada madre la rebanada, pero fué en vano. Cogida mano de la mujer y le pregunté si dando por ello lo que fuese, podría proporcionarme pan en algunos de los pueblos cercanos. Al contestar que sí, todos mis compañeros echaron mano a la bolsa, y la mayor parte sacaron una moneda de volterción cientos (1); algunos le dieron menos y yo le di un poco mas; de modo que la pobre mujer reunió cerca de cinco francos. Sus lágrimas corrieron entonces abundantemente; pero eran lágrimas de reconocimiento acompañadas de bendiciones a los benéficos perillanes. Durante el camino se conviniéron respecto a lo que se habia de hacer de la rebanada de pan, y recibimos cada uno un pedacito del grueso de un dedo.

Los tres panes de centeno fueron primero partidos a sablazos en el vivac en pedazos grandes, y después cortados con cuchillos en pequeños trozos, recibiendo un boñado de pan todos los demás desde el capitán hasta el último soldado.

El 10 de agosto basamos al principio la tarde, por delante de los viñedos del pueblo

Entre mi mujer y el primo.

de Wesemaal, situado cerca de media legua de Aerschot, y allí encontramos un numeroso convoy, compuesto de carros cargados de pan y carne, que se nos destinaba como alimento. Mandé hacer alto al regimiento y se pusieron centinelas avanzadas a gran distancia, como si debiésemos vivaquear en aquel punto, habiendo colocado en las alturas y caminos mas distantes, a los pocos cazadores a caballo que nos habian acompañado desde Tarnhout, para que pudieran avisarnos a tiempo de la proximidad de cualquier peligro. Pasóse lista en cada compañía, y los mas determinados fueron encargados de ir a buscar a Wesemaal todo lo que fuera necesario para hacer el rancho.

Media hora después se veía delante de cada compañía un gran caldero, sostenido con piedras y lleno de agua. Dividíose la carne a sablazos y se echó en la caldera; entre tanto llegaban hombres por todas partes con coles de todos colores, apios, cebollas y otras hortalizas crudas, y todos los vegetales comestibles que pueden imaginarse, se echaron en el recipiente, donde nadaba la carne. El fuego daba chasquidos; las llamas, alzadas sin cesar, serpenteaban alrededor de las improvisadas marmitas, y los soldados de la compañía, con ojo avizor y boca echa un agua, contemplaban ávidamente las ansias burbujas que se formaban en la superficie del agua hirviendo.

Podria suponerse, puesto que teníamos pan en abundancia, que el hambre no nos atormentaría. Así era en efecto; pero nuestro vivo deseo de tomar cosa de caldo, se esplicaba muy bien por la palabra: «corder caliente. Hacía ya muchos días que no habíamos tomado mas que manjares fríos, y aun así y todo en cantidad insuficiente. ¡Por fin íbamos a hartarnos de sopa caliente y carne humeando! En nuestra opinión, ó por mejor decir, según nos lo decían nuestros hambrientos estómagos, nada había en el mundo mas gustoso, ni nada tampoco que tuviera virtud mas refrigerante como «corder caliente».

Apenas hubo entrado el agua en ebullición, cuando algunos se esforzaron por pescar alguna hoja de col cogollo de apio. Otros se opusieron a aquel hurto; se levantó, se batió, se luchó hasta el punto que los oficiales se vieron obligados a poner dos centinelas al lado de cada marmita. Por último, cuando aquella especie de potaje hubo cocido un poco y los ojos empezaron a presentarse en la superficie del agua, todos estuvieron conformes en afirmar que la vianda estaba ya bastante cocida. Todas las probabilidades eran de que apenas estuviera reblandecida; pero teníamos que hacer virtud de la necesidad, y aun cuando solo la hubie-

se penetrado el calor, debía parecernos un manjar exquisito. En este concepto los oficiales se mostraron dispuestos a acceder el voto general, y solo eran necesarios algunos minutos más para que el regimiento satisficiera su apetito.

En aquel momento decisivo llegó a todo escape un cazador a caballo, y dijo al general unas cuantas palabras rápidas. Inmediatamente suena el tambor llamando a todos y cada uno a tomar las armas y ocupar su puesto.

El ejército holandés está muy cerca de nosotros. Somos ochocientos hombres y ellos probablemente diez mil ó mas. Además no podemos combatir; órdenes espesas nos prescriben evitar ningún encuentro con el enemigo y marchar a Louvain para unirnos con el ejército mandado por el rey...

La noche la pasamos fuera de la ciudad, en una altura que domina el camino de Navasart, en la que hallamos una partida del 2.º regimiento de línea. Vivaquesmos en aquel punto é hicimos cocer otra sopa, que comimos por fin sin ser molestados.

Al otro día, el tambor nos llamó a las armas de improviso. Nuestros centinelas avanzados aseguraban habernos presentado en el camino de Diest un grueso destacamento de lanceros holandeses. Como la eminencia que ocupábamos costeara el camino y le dominaba, no tendríamos que hacer muchos esfuerzos para esperar a la caballería y atacarla con ventaja desde lo alto de las colinas.

Este al menos se decía entre nosotros en el momento en que dejábamos el vivac. Durante muchas horas marchamos sin encontrar nada. Un sol abrasador lanzaba sus rayos sobre nuestras cabezas desde lo alto de un cielo azul, produciendo un calor excesivo y como proseguíamos sin descanso nuestra marcha, atravesando campos de avena y patatares, fuera de camino, estábamos tan abatidos por el calor y la sed, que muchos cayeron al suelo y rehusaron seguir.

Los tres panes de centeno fueron primero partidos a sablazos en el vivac en pedazos grandes, y después cortados con cuchillos en pequeños trozos, recibiendo un boñado de pan todos los demás desde el capitán hasta el último soldado.

El 10 de agosto basamos al principio la tarde, por delante de los viñedos del pueblo

Entre mi mujer y el primo.

DIARIO DE MADRID.

Santo de hoy. — Santa Teresa de Jesús, virgen y mártir.

Cantos. — Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde por la comunidad de religiosas de Santa Ana, se celebrará a la gloriosa Santa Teresa de Jesús, con misa solemne y sermón que predicará D. Patricio Páramo y por la tarde se cantarán completas. También se celebrará a Santa Teresa de Jesús en el convento de monjas de su advocación, pronunciando el panegirico de la Santa D. Ramon Garcia de los Santos. — Prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Pilar, en Monserrat, y predicará en la misa mayor don Bonifacio Peña y por la tarde en los ejercicios D. José Sevina. — Prosigue la novena de San Francisco de Borja en Capuchinos, y predicará D. Emilio Moreno Cebada. — Sigue también en San Cayetano la novena de San Pedro de Alcántara, y dirá el sermón D. Basilio Sanchez Grande. — Es el segundo día de la solemne novena de Santa Teresa de Jesús en el Carmen Calzado, predicando en la misa mayor D. Tomás Tapia y por la tarde en los ejercicios D. José Fernandez Losada. — También continúa la misma novena celebrándose la fiesta principal a la mistica doctora Santa Teresa, en la parroquia de San José, siendo oradores en la misa mayor D. José Franco y por la tarde D. Antonio Montoya. — Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Tránsito, en el Carmen Calzado, ó en San Cayetano, ó la de la Medalla Milagrosa, en San Ginés.

Orden de la Plaza. — Servicio para el día 15. — Parada: Figueras y Arapiles. — Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor segundo comandante de Figueras, don Benigno Martínez. — Jefe de día: Señor comandante capitán de Toledo, D. Patricio Ramos. — Visita de Hospital: Toledo. — El general gobernador, Serrano del Castillo.

ANUNCIOS.

PLEGADORES.

Se necesitan dos ó tres chicos que sepan plegar. En LA CORRESPONDENCIA darán razón.

DOÑA POLONIA SANZ, PRIMERA dentista de cámara y del príncipe Muley-el-Abbas, se ha trasladado a la Puerta del Sol; su entrada, Arenal, núm. 1 y 3: lo que hace saber a sus numerosos parroquianos, advirtiéndole que no ha subido los precios, ni en las operaciones ni en las dentaduras.

FRANCÉS É ITALIANO POR SÍ MISMO. Jardines, 17, bajo. Los discípulos de M. L'Avocat Louis de Berthelmy, que adquieren allí dicha obra, no necesitarán llevar libros a las lecciones, donde se les facilitará de valde. Enseña personalmente. Tiene clases por 34 rs. mensuales; da también lecciones especiales y a domicilio de quien lo solicite, Jardines, 17, bajo izquierda.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA elemental y superior con clases preparatorias para carreras especiales. Calle de Jacometrezo, núm. 2, cuarto 2.º

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Gujarré, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Capital de garantía en bienes inmuebles y papel del Estado, 1.150.000 rs. Esta compañía es la ÚNICA en su clase que excluye terminantemente de sus Estatutos, toda operación basada en el crédito personal; solo admite en sus operaciones garantía material ó positiva: se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante; liquidación mensual: interés abonado 0'75 por 100 al mes, ó sea 9'33 por 100 al año. Direccion general: Espoz y Mina, 15 (solar del teatro de la Cruz).

UN SUJETO QUE POSEE LOS CONOCIMIENTOS suficientes para la enseñanza de francés, matemáticas, gramática, teneduría de libros y otras materias, desearía encontrar algun colegio donde explicar estas asignaturas. Las personas que deseen utilizar estos conocimientos podrán dirigirse por el correo interior a D. E. Batalla de Aquino, calle del Carmen 41, cuarto 4.º

EN LA CALLE DEL OLIVO NÚMERO 38 cuarto principal interior, hay habitación para dos ó tres huéspedes con asistencia a 8 rs.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª LINEA PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO SAMANA Y LA HABANA TRASATLANTICA.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas cámaras y trasto esmerado. Han hecho los siguientes tres viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ a LA HABANA empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. HABANA a CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA a VIGO en 14 días, 6 horas. CADIZ a LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Para BARCELONA y MARSSELLA los miércoles y domingos. Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados.

Billetes directos para BARCELONA, MARSSELLA, MÁLAGA y CÁDIZ. De MADRID a BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110. FARDERIA DE BARCELONA.—Drogas, harina, rubia, lanas, plomos, etc., se conducen de domicilio a domicilio a mas de 500 pueblos a precios sumamente bajos. Para carga y pasaje, acudir en MADRID, despacho central de los ferro-carriles y D. Julian Moreno, Alcalá, 23 y 30. ALICANTE, Sres. A. Lopez y compañía, y Agencia de D. Gabriel Ravello. VALENCIA, D. Carlos Barrie. SANTANDER, Sres. Perez y Garcia. JIION, D. Anacleto Albargonzalez. MÁLAGA, D. Luis Duarte.

CASA EN VENTA — A VOLUNTAD de su dueño, y en pública, pero estraordinaria subasta se vende la casa construida de sólida planta en el año de 1831, sita en la calle del Amor de Dios, núm. 21 nuevo, 7 antiguo de la manzana 239 con vuelta a la de San Juan, núm. 1 nuevo, 7 antiguo, cuyo remate tendrá lugar en el día 1.º de noviembre próximo a las doce de la mañana en la casa habitación del notario D. Santiago de la Granja, calle de la Magdalena, número 19, cuarto principal, en donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones que podrán examinar los que deseen adquirirla, todos los días anteriores hasta las once de la mañana: tiene de sitio 3.049 pies y no se admitirá postura que no cubra la cantidad de 500.000 reales.

SE CEDE EN PUNTO CENTRICO DE esta corte, una sala y un gabinete con alcobas, bien amueblados, no es casa de huéspedes, en la calle de la Abada, número 15, tienda de panadería darán razón.

GRAN SURTIDO DE ESTEREÓSCOPOS y vistas para idem. Estrella del Norte, Carmen, 24.

SE RECIBEN HUÉSPEDES. — HAY una sala y gabinete bien amueblado, Barcelona, 25, 2.º.

SE TRASPASA UNA TIENDA, Calle de la España, núm. 42.

SE CEDE UN BONITO GABINETE con su buena alcoba decentemente amueblado con asistencia ó sin ella, Mesón de Paredes, núm. 16, cuarto 3.º de la derecha darán razón. No es casa de huéspedes.

A LA VILLA Y CORTE DE MADRID. CARRERA DE SAN GERONIMO NUMS. 5, 7 Y 9. Esposicion pública estraordinaria el jueves 16, 17 y 18 del corriente, de siete a diez de la noche. Los señores amigos y parroquianos, que por olvido involuntario ó por ignorar su domicilio, no se les ha pasado invitacion, se les suplica pasen al escritorio de dicha casa, cuarto entresuelo, a recogerla, y les servirá de entrada con las personas que le acompañen. Las horas para los convidados son el jueves de siete a nueve de la noche, el viernes de siete a ocho y las demas horas y el 18 serán para el público.

LA TUTELAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Delegado régio: Sr. D. Francisco Dumont y Calonge. JUNTA DE VIJILANCIA. Excmo. señor marqués de Heredia. Sr. D. Juan Francisco Diaz, jefe de administracion. Sr. D. José Hermenegildo Amirolas, abogado y propietario. Sr. D. Cipriano Velasco, ingeniero civil. Sr. D. José de Osorno y Perales, jefe superior de administracion. Sr. D. Antonio Maria Puig, coronel y exajente general de Ultramar. Sr. D. Ciriaco Tejedor, médico. Sr. D. Tomás Lopez de Berges, jefe de administracion. Sr. D. Guillermo Rolland, banquero. Director general, D. Pedro Pascual Uhaon. SITUACION DE LA COMPANIA EN 31 DE JULIO DE 1862. CAPITAL SUSCRITO. NUMERO DE SUSCRICIONES. TITULOS COMPRADOS.

Table with financial data: R\$ 581,402,177, 81,077, R\$ 413,297,000. LA TUTELAR empezó a devolver los capitales impuestos con crecidos beneficios en 1857, y lleva repartidos los siguientes: 12 894,000 en títulos del 3 por 100 cons. a los 1,881 imponentes que terminaron su compromiso en 1858...

LA TUTELAR hace toda clase de operaciones: bien sea con pérdida del capital por muerte del asegurado, ó sin pérdida del capital por muerte del asegurado. Las suscripciones son liquidables cada cinco años, ó anualmente, a voluntad de los suscritores. Las suscripciones liquidables todos los años facilitan, a todos los que lo deseen, medios de crearse desde luego rentas vitalicias. LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, segun se vé por el ligero resumen de su situacion en este dia, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las seis liquidaciones que lleva practicadas y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital, a los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organizacion de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece. En la direccion general establecida en Madrid, calle de Alcalá, número 36, y en las oficinas de los agentes en provincias se facilitan GRATIS prospectos y se darán todos los datos y esplicaciones necesarias para que el público pueda ilustrar su opinion en la materia. —(Mart.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

lucion, y nos instaron a batirnos como verdaderos belgas por la patria y por el rey. El ejército holandés estaba acampado en la llanura que domina aquella cadena de colinas, y tenía su cuartel general en la aldea de Winghe; pero sus avanzadas se extendian hasta cerca de los puntos que ocupábamos. Nuestras centinelas avanzadas tenían orden segun costumbre, de advertirse de lejos por las palabras: «Centinela, alerta,» pronunciadas con toda la fuerza de los pulmones, y a las que los soldados a empuje que vigilaban alrededor del vivac holandés; respondían irónicamente dirigiéndose a los nuestros: «Das deo Hund, Schelien, fuesse dich!» La mayor parte del ejército belga se hallaba en Louvain, al mando del rey Leopoldo; nuestro regimiento, con dos batallones del 9.º, formaba la vanguardia. Podíamos, pues, imaginarnos que al romper el día tendríamos que resistir el choque del enemigo. Aun cuando esta certeza debiera quitarnos el deseo de dormir, así que fueron comidas las patatas, todos se echaron en el suelo, y cediendo a la fatiga, cayeron en un profundo sueño. Yo escuché durante algunos instantes todavía el grito de los centinelas, que resonaban de una manera lúgubre en el silencio de la noche, y daba lentamente la vuelta al vivac; pensaba en Bergerhout, en mi padre y en nuestra critica situación, acabando por cerrar también mis párpados para no volverlos a abrir, como mis camaradas, sin el ruido de la fusilería y del cañón...

para reconocernos, haciendo un continuo fuego sobre nuestra desordenada tropa. Mi amigo y colega el furriel Walgraf, que habia avanzado demasiado, fué herido a un tiempo por tres balas, de las cuales una le entró por un vacio. Tres hermanos, Julio, Ansel y Luciano Grad, corrieron hasta cerca de donde estaban los tiradores holandeses, y se apoderaron entre una granizada de balas, del furriel herido, poniéndole fuera del alcance del enemigo. Luciano recibió solamente un balazo en el brazo (1). Nuestros oficiales lograron ponernos en fila, y ofrecimos entonces al enemigo una resistencia obstinada, pero sin esperanza de éxito. Habia en mi compañía un soldado que se llamaba Blampain, gallardo, de cabellos sumamente rubios y afamado entre nosotros, porque era capaz de comerse de una sentada un cubo lleno de patatas. Pues bien, fué herido de un balazo en el cinturón, y el golpe le echó hacia atrás con tanta violencia que faltó poco para que me arrastrara consigo. Encargóseme de retirarle porque quedó insensible como un cadáver; pero abrí los ojos con indecible asombro y me pregunté con cándida sencillez: —¿Furriel, no estoy muerto? Se le ayudó a levantar y se le puso en su puesto. El fuego continuó con gran vivacidad hasta el momento en que un nuevo destacamento de cazadores vino a reforzar a nuestros enemigos. Diémosles orden entonces de retroceder unos cien pasos, y se nos apostó cerca del pueblo de Lubbeck, en un vergel rodeado de un espeso soto de hayas cuyos troncos apiñados se entrelazaban en todos sentidos. Abrigados detrás de esta trinchera natural nos defendimos aun durante algun tiempo con ventaja, apesar de silbar sobre nuestras cabezas y por entre nuestras filas un diluvio de balas. Muchos de los nuestros fueron heridos, y sus gritos y lamentos se mezclaban a las incessantes detonaciones de la fusilería. Valor no nos faltaba, y el ejemplo de nuestro comandante, el mayor Machouth hubiera bastado solo para hacernos intrépidos. Este valiente jefe de batallón estaba a caballo, y per consiguiente espusimos mas que

preparándonos a recibirlos con un vivo fuego de fusilería. Aquellos caballos no tenían otro encargo que hacer un reconocimiento, y asegurarse de las fuerzas que podían poner los belgas en línea. Los lanceros se precipitaron al galope con sus lanzas de hoja paraújo, y para su desgracia, se pusieron al alcance de nuestras dos piezas, ocultas por los abetos. Una doble detonacion resonó en el matorral, y diez ó doce ginetes y otros tantos caballos cayeron al suelo muertos ó heridos. Los otros volvieron grupas a toda prisa y volvieron a unirse al grueso del ejército. Al ver aquella ventaja, por insignificante que fuese, una inmensa animacion surgió de las filas de los belgas, y todos se lanzaron hacia adelante gritando con voz fogante: «¡Viva la libertad! ¡Viva Leopoldo!» Aquellos ochocientos hombres se hubieran echado indudable y voluntariamente sobre la innumerable masa de aquellos enemigos, pero que les hubiera sucedido? Estábanles reservada una muerte, cierta, es verdad; pero cuán caras no hubieran vendido sus vidas en el ardor del primer impulso? Quizá la impresion de aquel heroico sacrificio hubiera pesado gravemente en la balanza de los acontecimientos ulteriores... Desgraciadamente, la mayor parte de aquellos combatientes, animados de un fuego patriótico, se vieron obligados a volverse al ver la laguna de que hemos hablado; y esto dió tiempo a los oficiales para contenerlos. Mientras que nuestros jefes, a fuerza de órdenes y señas, detentan el temerario impulso de sus tropas, el cañon holandés tronaba con nueva fuerza; toda la línea de batalla del enemigo se alteró y se precipitó hacia adelante para vengar la pérdida que acababa de tener, y esperamos con alegre emocion el trance inminente. En aquel momento entregó al general un parte urgente, uno de nuestros cazadores a caballo. Los coraceros holandeses habian cortado el camino de Amberes, y los belgas estaban cercados por todas partes. A pesar de los clamores de los voluntarios, que se mordían los puños de rabia hasta hacerse sangre, nada se podía hacer; nos era forzoso dejar la maleza, replegarnos sobre Turuhout y buscar un paso hácia el interior del país, si nos era posible escapar de una derrota segura ó de la cautividad. Tomamos la direccion de Turuhout en buen orden y aun dispuestos a hacer una vigorosa resistencia si era necesario. La ciudad estaba triste como una tumba; no se veía en las calles ningun ser viviente, y las puertas y ventanas estaban cerradas como si fuera media noche. Aquel espectáculo hizo una impresion desagradable en nuestro

espíritu, y en efecto era poco animoso ver que todos los habitantes habian huido ó se habian ocultado, como si desde el día antes nos hubieran creído impotentes para defender sus hogares. Nuestro regimiento no se detuvo en Turuhout; tomamos el camino de Herenthals siguiendo los senderos a través de campos y bosques. Hacía un calor escesivo; el sol de otoño lanzaba sobre nuestras cabezas rayos de un ardor intolerable, y no teníamos que comer ni que beber. En Esterle, la sed devoradora que espermentábamos hizo desobedecer por un instante las órdenes de los oficiales. Había en aquella ciudad, y en medio del jardín del cura, un manzano cargado de fruto, que no debía ser comestible sino dos meses despues. El árbol fué asaltado, escalado, puesto a saco, despojado de sus hejas y desgarnecido de sus ramas por centenares de hombres. Se imploraba un bocado de aquellos frutos ácidos; se luchaba para conseguirlo; se daba hasta un florin por una manzana verde.... Nos imaginábamos que aquel gusto ágrío apagaría la sed. Pasamos así ocho días entre Lierra y Louvain, recibiendo el sol mas abrasador, marchando hártamente por espacio de ocho ó diez horas, sin viveres, sin nada que nos refrescase y realmente achicharrados por el calor. Devorábamos la corteza del abeto y llevábamos una bala en la boca como remedio contra la sed; de noche nos echábamos en el suelo, para despertarnos al otro día transidos por un abundante rocío. Entre nosotros se decía que estábamos rodeados por los holandeses, y que nuestras marchas y contramarchas tenían por objeto frustrar la persecucion del enemigo y permitirnos reunir en las cercanías de Louvain, al gran cuerpo del ejército belga. Fuera lo que quisiera, despues de seguir ambos caminos llegábamos siempre a los pueblos donde los holandeses nos habian precedido; porque hallábamos en el camino, pompones y otros objetos menudos de equipo perdidos en la marcha por nuestros enemigos. Un día hicimos alto al mediodía a la inmediacion de una aldea, llamada Boischoot, segun creo, cuyo suelo estaba cubierto todavía con la paja que habia servido de cama a los holandeses, la noche precedente. Abatidos de cansancio y hambre, nos tendimos en un campo para descansar un poco; la vispera habíamos encontrado pocos viveres, y aquel día no habíamos comido nada todavía. Diémosle orden de pasar a la aldea con diez hombres valientes para buscar en ella los viveres necesarios para mi compañía, y tomar, de grado ó por fuerza, cuanto pudiéramos hallar. Presentáronse los voluntarios mas resueltos y brutales, y cuando llega-

(1) Nuestro regimiento contaba siete hermanos Grad, nacidos todos en Ach (Hainault), todos de un matrimonio. Eran valientes y en todas ocasiones se distinguieron por su ardiente patriotismo. Luciano, Angel y Julio, actualmente capitanes en el ejército belga; otro es brigadier de carabineros; dos son sargentos en los regimientos de preferencia ó de granaderos, y el otro ha muerto. De todos ellos Julio fué durante mucho tiempo mi mas íntimo amigo.